

Геополитические угрозы энергетической безопасности Российской Федерации

Девбунова Екатерина Игоревна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт менеджмента и маркетинга, Москва, Россия

E-mail: dei.k@yandex.ru

На фоне ускоряющихся процессов милитаризации ландшафта современного мира проблемы энергетической безопасности Российской Федерации находятся в фокусе внимания многих исследователей.

На данный момент общая экономическая и энергетическая конъюнктура для России характеризуется нарастающими тенденциями политических, инвестиционных и технологических рисков, что вызывает необходимость рассмотрения комплекса актуальных геополитических угроз.

Во-первых, на мировой арене растет стремление искусственно воспрепятствовать свободному транзиту российских углеводородов. Активно ведется поиск альтернативных путей доставки углеводородов вне границ России. К этому пункту следует отнести срыв "Турецкого потока", оформление Транскаспийского консорциума. Это проблема ухудшается за счет недостаточной географической диверсификации экспортных поставок топливно-энергетических ресурсов из России. В основном поставки идут в страны Европы, слабо развивается азиатское направление.

Во-вторых, неустойчивая конъюнктура мировых финансовых и энергетических рынков сочетается с нестабильностью военно-политической обстановки в основных регионах добычи энергоресурсов. "Пожар" на Ближнем Востоке непосредственно влияет на перепады цен на нефть, что в который раз обращает внимание на проблему зависимости России от "нефтяной иглы". Учитывая тот факт, что в декабре 2015 года Конгресс США отменил эмбарго на экспорт нефти, следует ожидать ухудшения ситуации с ценами на нефть в целом.

В-третьих, санкции ограничивают доступ российских компаний к новым технологиям и перспективным инвестиционным проектам, что приводит к замораживанию проектов разработки месторождений.

В-четвертых, ухудшается нормативно-правовой климат. Здесь следует упомянуть Третий пакет энергетической Хартии Европейского Союза, который затрудняет торговлю Европы с Россией. Более того, США ведут активную политику по подрыву отношений России со странами СНГ. Так в начале 2015 г. Госдепартамент США одобрил концепцию многостороннего партнерства со странами Центральноазиатского региона, которая нацелена на формирование независимого от России рынка производства и транспортировки углеводородных ресурсов. Таким образом, все факты указывают на то, что вокруг России развернулась подготовка к её глобальной энергетической блокаде.

В основе энергетической политики Российской Федерации лежит Энергетическая стратегия России на период до 2030 года, в которой закреплены главные цели и ориентиры, а также приоритеты на расширение внутреннего рынка. Для предотвращения внешнеполитических угроз энергетической безопасности Российской Федерации можно предложить следующие рекомендации:

- следует укреплять надежные рынки сбыта энергоресурсов и энергетического оборудования;

- развивать двусторонние отношения (примером являются отношения России с Венгрией);
- необходимо расширять географическую диверсификацию поставок углеводородов в азиатском направлении, а именно, обратить внимание на торговлю с Китаем;
- поддерживать и стимулировать участие российского капитала в обеспечении транзитных потоков энергоресурсов через территорию России.

Источники и литература

- 1) Энергетическая стратегия России на период до 2030 года (утв. распоряжением Правительства РФ от 13 ноября 2009 г. N 1715-р) - <http://www.scrf.gov.ru/documents/15/122.html>